

# 善用上合峰会资源 助力我市创新发展

赵清树

“办好一次会，搞活一座城”，世界级峰会上合组织青岛峰会的召开，对青岛市的经济、社会、城市面貌等发生了巨大变化和影响，是一张对外展示青岛形象的崭新名片。上合峰会的举办，既能带来经济产业、文化宣传、城市地位、生态环境等各方面的巨大提升和发展，同时我市的基础设施、交通条件、环境条件和人文环境得到了巨大提升。善用峰会带来的宝贵资源，发挥峰会后综合效应，推动我市综合创新发展。

## 一、上合组织峰会——特色经济的巨大引擎

海洋经济是青岛经济发展独具特色的优势领域，其创新能力、领先水平及发展质量代表着我国海洋经济发展的综合实力。

青岛海洋经济不仅在海洋动力、海洋生命活动、海洋油气资源等方面的研究处于国际领先地位，而且在海洋医药、海洋新能源等方面具有极强的创新动能和发展潜力。上合组织峰会在青岛的成功举办，吸引更多环太平洋国家和地区的目光，集聚更多关于海洋发展的科技资源和经济资源，为我市开启山东省海洋强省建设新征程、加快新旧动能转换工作提供强大助力：

第一，助力我市加快推进海洋经济发展战略政策的研究和制定，为全面推进海洋经济发展提供保障。依据《全国海洋经济“十三五”规划》《海洋可再生能源发展“十三五”规划》《全国渔业发展第十三个五年规划（2016-2020年）》等国家发展战略规划，结合《山东省新旧动能转换重大实施总体方案》，借助成功举办上合组织峰会所集聚的经济资源和社会资源，加快完善青岛市海洋经济、产业发展规划，积极打造现代

海洋产业集聚区，凸显海洋经济强市的特色，为加快海洋新兴产业、海工装备制造业、海洋生物医药等领域的发展指明方向。

第二，助力我市打造现代港口集群。依托青岛港天然港湾绝对优势和核心地位，充分发挥成功举办上合组织峰会带来的影响力和知名度，借助海关特殊监管区的政策优势，积极构建现代化港口物流服务网络体系，逐步打造立足东北亚、服务“一带一路”建设的国际智慧航运枢纽。

## **二、上合组织峰会——开放发展的助推器**

开放发展是青岛经济发展的永恒动力。进入新世纪以来，青岛开放优势十分突出，目前已与世界75个城市（省、州、商务机构）缔结经济合作伙伴关系，建成新加坡、韩国釜山、美国旧金山、德国慕尼黑、日本东京、以色列特拉维夫、中国香港等7个境外青岛工商中心。在“一带一路”沿线国家投资项目707个，进出口额达到1853.3亿元，显著业绩彰显了优势。上合组织峰会的成功举办，在全世界范围内点亮了青岛的城市坐标，助推我市迎来了更为广阔的开放和发展：

第一，助力我市更深层次解放思想，构建全面开放发展新格局。一方面，以“一带一路”为依托，加快与沿线各国深度合作，积极输送青岛优势、青岛特色。突出工商中心的作用，加快青岛工商中心在全球布局，以推进现代产业精准招商为目标，促进企业“走出去”，不断开拓国际市场。另一方面，以自由贸易港区申建为契机，推动与上合组织成员国家和地区开展更多合作，倡导投资便利化和贸易便利化，在积极营造发展环境上下功夫，探索建立世界最便利的港口，全面提速青岛开放发展进程。

第二，助力我市拓展思路，探索创新开放发展新模式。探索开拓与全球行业领军企业的战略合作、全球隐形冠军企业的精准合作以及全球知名企业的深度合作，强化已有的与国际知名品牌企业的融合发展。积极对接国际发展新模式，力争在全球优势领域全线拓展、融入青岛元素，积极打造互惠共赢的利益共同体和产业发展共融体。

## **三、上合组织峰会——和谐幸福的展示平台**

人民幸福是经济社会发展的最终目标。随着我国社会主要矛盾的转变，人们对美好生活的需要、展望日益提高。更好地满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面的需要，更好地推动共享发展、社会全面进步已成为政府当前工作的出发点和落脚点。

青岛是美丽之城、魅力之城、时尚之都。作为国家沿海重要中心城市，青岛的发展目标已经从追求经济快速增长、规模集聚扩张向绿色、幸福、宜居、宜业的智慧城市转变。要在崇尚现代、绿色、健康生产生活方式中，提高城市品位、风格；在集聚文明信息、文化繁荣中，提升城市文化素养；在充满生机、品质卓越中，打造有机城市。上合组织峰会在青岛举办，恰恰向全世界提供了近距离体会我市崇尚人文、追求和谐幸福的精致窗口：

第一，助力我市进一步树立“品质”发展理念，打造创意城市。没有文化的城市就是没有灵魂的城市。在未来的发展中，青岛要更加重视发展城市文化。积极崇尚文明，倡导时尚，把更多时尚元素注入城市生活中，增添城市时尚坐标、时尚标志，增加新活力、新气象。通过影视文化，传播世界风尚、风情，把青岛打造成为引领世界文化、亚洲文明的创意新城。

第二，助力我市进一步树立“魅力”发展理念，打造人文城市。青岛的独特魅力是秉承了建制以来的城市风情、城市特色，在充分挖掘、保护、彰显青岛自然风貌魅力、历史文化魅力、城市品牌魅力、人文精神魅力基础之上，所形成的独一无二的东方魅力。要想留住这份风情、这份魅力，就要留住城市特有的地域环境、文化特色、建筑风格、民俗习惯，并赋予城市新时代的新精神、新理念、新风尚。梳理城市发展心路，塑造新青岛的浓厚人文情怀。